



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會梁鴻細議員提出之書面質詢

就立法會2024年5月9日透過第521/E387/VII/GPAL/2024號公函轉來梁鴻細議員於2024年4月26日提出，行政長官辦公室於2024年5月10日收到的書面質詢，經徵詢公共建設局及警察總局的意見，本辦公室現統合回覆如下：

就質詢第一點內容，“社區民防聯絡機制”是警察總局與本澳社團相互溝通的重要平台，定期就民防資訊交換意見，向社區推送最新民防資訊，提高本澳整體防災意識及能力。與此同時，透過社區民防聯絡主任通知有關機制的成員，及時傳遞政府部門發出的預警信息。

警察總局通過“平安澳門”微信小程序，優化“社區民防聯絡機制”相關工作，如推送最新民防資訊、問題反映、消息動態，以及溝通聯絡，以便利社區民防聯絡主任隨時透過常用社交應用程式接收相關民防資訊。在應對突發公共事件中，保安部隊及保安部門已添置無人機協助救援行動，未來將進一步研究用於其他合適用途。

就質詢第二點內容，為提高各民防架構應急管理聯動能力和強化公眾的防災減災意識，民防架構自2018年起每年舉行代號“水晶魚”的大型民防演習，模擬本澳因超強颱風正面吹襲及引發嚴重風暴潮，並啟動民防架構及執行“颱風期間風暴潮低窪地區疏散撤離專項應變計劃”。演習除了執行撤離聯合行動外，還模擬颱風期間發生各種突發事故，並適時加入演練新元素，讓各民防架構透過民防演習測試自身內部預案或專項應變計劃的協調性及可操作性，不斷完善應變計劃及各項防災措施。2018年開始邀請民間團體派員以觀察員參與演習；2019年公開讓全澳市民報名參與疏散撤離演練，新增澳門電力股份有限公司“水浸期間暫停供電措施”專項演練；2022年加入民防志願者聯同民防架構進行社會恢復演練，新增市政署“山體崩塌”專項演練；在2023年民防演習亦新增治安警察局聯同消防局“警犬搜救”專項演練；2024年更新增了消防局聯同衛生局“颱風期間處理交通意外”專項演練，模擬事故涉及電動汽車起火場景。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

未來警察總局將持續推動民防架構就不同的突發公共事件進行演練，以提高各部門行動應變效率，保障市民和旅客生命財產的安全。

就質詢第三點內容，在“水晶魚2024”颱風民防演習時，民防架構已經增加有關內港及筷子基因工程開展而進行的專項演練，加強應對該區的水浸和工程防禦。演習中公共建設局亦模擬暴雨情況下，在內港工程範圍內的下水道出現淤塞和道路水浸而進行實地演練。

公共建設局表示，政府現時在區內開展的防災減災工程，正是處理現時已存在於極端天氣期間發生的水浸問題。針對內港南雨水泵站及下水道工程，該局已要求承攬人制定工地的臨時排水方案，包括建造臨時排水管及設置對應的自動抽水泵，定期檢查及維護臨時排水系統，以確保施工期間工地的排水系統的正常運作，一般情況下不會因工程加劇當區現有情況。

保安司司長辦公室主任張玉英